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Wszystkim nauczycielom, pracownikom administracji 
i obsługi oraz emerytom życzymy wszelkiej pomyślności, 

zdrowia, radości z osiągnięć w pracy zawodowej, 
wytrwałości w�pokonywaniu codziennych trudności

 i powodzenia w życiu osobistym.
Dziękujemy za zaangażowanie w pracę z uczniami, 

okazywane wsparcie oraz ogromne poświęcenie 
i wysiłek włożony w kształtowanie ich charakterów.

DZIEŃ  EDUKACJI  NARODOWEJ 
– 14  PAŹDZIERNIKA

DZIEŃ  EDUKACJI  NARODOWEJ 
– 14  PAŹDZIERNIKA

Andrzej Bednarek

WÓJT GMINY CZERNIEWICE PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

Jarosław KępaAndrzej Bednarek

Oddaję w Państwa ręce pierwszy  
w tym roku numer naszej gazety 

samorządowej „Wieści znad Krzemion-
ki”, która będzie się teraz ukazywać 
jako półrocznik – w  czerwcu i grudniu.  
Po przerwie zimowo-wiosennej, świą-
tecznym odpoczynku, w pełni sił i  z  opty-
mizmem prezentujemy kolejne wieści.  
W gazecie tradycyjnie znajdą Państwo in-
formacje związane z gminą Czerniewice, 

m.in. relacje z wydarzeń, działania inwestycyjne, przypomnienia  
o ważnych terminach. W temacie numeru dominuje obszerna relacja 
z cieszącego się zainteresowaniem Konkursu Kulinarnego Potraw Re-
gionalnych w Czerniewicach. Miejsce Spotkań i Rekreacji w Czernie-
wicach po raz kolejny zamieniło się w arenę kulinarnej uczty dla ducha  
i ciała.
Nasza gmina się rozwija, pojawiają się nowi inwestorzy, realizowane 
są kolejne inwestycje, które mają sprawić, że mieszkańcom będzie 
żyło się lepiej. Co ciekawego działo się w ciągu ostatnich sześciu mie-
sięcy? Jakie działania zaplanowano w najbliższym czasie? Na kolej-
nych stronach znajdą Państwo odpowiedź. Kilka cennych informacji 
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na ten temat zdradził wójt. Oczywiście i w tym wydaniu nie zabrakło 
lokalnej historii, bo to przecież nasza tożsamość i  przypomnienie 
tego, co minęło.
Chciałbym ponownie nadmienić, że w gazecie zamieszczamy tylko 
wybrane informacje. Pełny obraz gospodarki finansowej gminy moż-
na znaleźć na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
w Czerniewicach (sprawozdania). Wiele bieżących spraw przekazy-
wanych jest na stronie www.czerniewice.pl oraz na facebookowych 
profilach gminy, Gminnego Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteki 
Publicznej w Czerniewicach oraz wójta. Zachęcamy do skorzystania  
z wymienionych kanałów informacyjnych i zapoznania się z cało-
kształtem działań gminy.
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją. 
Życzę miłej lektury!

Dominik Kępa  
redaktor naczelny

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie gminy, 
natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony 

Drodzy Czytelnicy!

Skład i druk: 
MAKAR PRINT 
Marcin Karczewski
Bobrza, ul. Staszica 22
26-085 Miedziana Góra
tel. 41 317 01 37, 509 34 34 24

Nakład: 1600 egz.        ISNN 2392-2133

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów, 
zastrzega sobie prawo skracania artykułów 
i  korespondencji oraz opatrywania ich własnymi 
tytułami.

www.czerniewice.pl

Gminne
na Dożynki
SERDECZNIE ZAPRASZAMY 

24 sierpnia 2025 roku
Gminne

na Dożynki

Gwiazdą wieczoru będzie 
rumuński artysta Mario Bischin, 
znany z takich utworów jak:
 „Macarena”, „Nasza noc”
i „Zatrzymać cię”

Miejsce Spotkań i Rekreacji przy
 zabytkowym parku w Czerniewicach
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W niedzielę 15 czerwca na terenie Miejsca Spotkań i Rekreacji 
odbył się XXI Powiatowy Konkurs Kulinarny Potraw Regio-

nalnych w Czerniewicach. Tegorocznym motywem przewodnim 
konkursu była kuchnia regionu opoczyńskiego. Pogoda dopisała, było 
słonecznie. 
Otwarcia konkursu dokonała i imprezę poprowadziła Katarzyna Rut-
kowska-Bernacka, animator kultury w Gminnym Centrum Kultury, 
Rekreacji i Bibliotece Publicznej w Czerniewicach. Przybyłych gości 
powitał wójt Andrzej Bednarek, który przypomniał historię konkur-
su. Później głos zabrali zaproszeni goście, m.in. Mariusz Węgrzy-
nowski – starosta tomaszowski i współorganizator konkursu, Joanna  
Skrzydlewska – marszałek województwa łódzkiego oraz posłowie  
na Sejm RP – Antoni Macierewicz i Adrian Witczak. 
W międzyczasie reprezentacje gmin powiatu tomaszowskiego przygo-
towywały stoiska z potrawami do oceny konkursowej. Rywalizowały: 
KGW Marianka – gmina Lubochnia, KGW Rokiciny – gmina Rokiciny, 
KGW Grotowice – gmina Rzeczyca, KGW Twarda – gmina Tomaszów 
Mazowiecki, „Dzierlatki” – miasto Tomaszów Mazowiecki, KGW 
Skrzynki – gmina Ujazd i KGW Żelechlinek – gmina Żelechlinek. 
Naszą gminę reprezentowało KGW „Pokolenia razem” z  Podkonic 
Dużych, które nie było oceniane przez jury.
Komisja konkursowa pracowała w składzie: Jacek Zakrzewski – dy-
rektor GCKRiBP w  Czerniewicach, który przewodniczył jury, oraz 
członkowie: Katarzyna Krakowiak – sekretarz z Urzędu Gminy  
w Czerniewicach, Irena Witek – prezes Stowarzyszenia „Dolina Krze-
mionki” i Dariusz Kowalczyk – radny Rady Powiatu Tomaszowskiego. 
Jurorzy oceniali smak i jakość potraw, estetykę i sposób podania.
Pierwsze miejsce zajęło KGW Żelechlinek, które zgłosiło do konkursu 
zalewajkę – skradła ona serca komisji. Oczywiście na żelechlińskim 
stole nie zabrakło innych tradycyjnych potraw i napojów. Pozostałe 
zespoły zajęły równorzędne drugie miejsce. Wśród przygotowanych 
dań kuchni opoczyńskiej w Czerniewicach serwowano m.in.: porka 
z ciućkami, szare kluski, pierogi z różnymi farszami, knedle ze śliw-
kami, bomby opoczyńskie, skrucoki, groch z miodem, kaszę z kom-
potem, żabie mordki i pajdę chleba ze smalcem i ogórkiem kiszonym 
lub małosolnym.
W części artystycznej odbył się występ Reprezentacyjnego Zespołu 
Pieśni i Tańca Ziemi Opoczyńskiej „Tramblanka” z Opoczna, nawią-
zujący do motywu przewodniego konkursu (fot. na okładce). Zespół 
w ubiegłym roku świętował 65-lecie istnienia, a w Czerniewicach 
zaprezentował najpiękniejsze melodie i  tańce ludowe z czterech 
regionów: opoczyńskiego, sieradzkiego, lubelskiego i z Sądecczyzny 
(górali sądeckich). Na scenie mogliśmy również zobaczyć lokalne ze-
społy: grupy Teens Guitars i Teens Vocals, działające przy Gminnym 

TEMAT NUMERU

Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliotece Publicznej w Czerniewicach 
oraz zespół ludowy Czerniewiczanie.
W końcu na scenie pojawił się Sebastian Zys z zespołem Red Guitars 
cover Czerwone Gitary, którzy przypomnieli największe przeboje 
kultowego zespołu.
Dla zaproszonych gości zorganizowano poczęstunek w budynku 
Miejsca Spotkań i Rekreacji. Odwiedzającym imprezę w Czerniewi-
cach serwowano tradycyjną grochówkę. Do ich dyspozycji był również 
ogródek piwny, a dla najmłodszych kramy z zabawkami, dmuchańce 
i inne atrakcje. Czerniewickie kulinaria zakończono zabawą taneczną 
z zespołem Quattro.

Składamy serdeczne podziękowania wszystkim osobom, które pomogły 
w sprawnym przebiegu imprezy.

OPOCZYŃSKIE SMAKI W CZERNIEWICACH

Powitanie gości

Publiczność konkursu

Komisja konkursowa ocenia przygotowane potrawy Degustacja potraw
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REPREZENTACJE GMIN POWIATU TOMASZOWSKIEGO BIORĄCE UDZIAŁ W XXI POWIATOWYM KONKURSIE  
KULINARNYM POTRAW REGIONALNYCH W CZERNIEWICACH

Odbiór nagrody przez zwycięskie KGW Żelechlinek Występy grupy Teens Guitars

Artyści z Teens Vocals Na scenie nie mogło zabraknąć naszego ludowego zespołu 
Czerniewiczanie

Koncert Sebastiana Zysa z zespołem Red Guitars cover Czerwone Gitary oraz zespół Quattro grający w trakcie zabawy tanecznej

KGW „Pokolenia razem” z Podkonic Dużych, 
gmina Czerniewice

KGW Marianka, gmina Lubochnia
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Na 10 sierpnia br. zaplanowano jubileusz 425-lecia kościoła  
pw. św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. Budowę zakończono  

w 1600 roku, o czym informuje data na jednym z  wewnętrznych 
kapiteli. Początkowo obchody miały być zorganizowane jako gmin-
no-parafialne. Odbyły się nawet dwa spotkania w Urzędzie Gminy 
w Czerniewicach i poczynione były ustalenia w tej sprawie. 23 maja 
proboszcz podczas wizyty w Urzędzie Gminy zrezygnował ze wspól-
nej organizacji jubileuszu i zadeklarował samodzielne działania. 
Osoby zainteresowane udziałem w uroczystotści i uzyskaniem szcze-
gółów jej przebiegu proszone są o kierowanie zapytań do proboszcza 
parafii Krzemienica, ks. Jacka Kijewskiego.

JUBILEUSZ KOŚCIOŁA 
ORGANIZOWANY TYLKO 

PRZEZ PARAFIĘ     Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psycho-
logicznej na terenie gminy Czerniewice. Punkt zlokalizowa-
ny jest w  Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji 
i Bibliotece Publicznej w Czerniewicach, ul. Konrada Kika 2, 
a porad udziela psycholog Szymon Kocik, świadczący 
pomoc w zakresie: uzależnień indywidualnych i rodzinnych 
(alkohol, narkotyki, hazard) oraz kłopotów i  kryzysów 
innego rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby dorosłe, 
terapia dzieci odbywa się w postaci terapii rodzinnej – 
wymagany jest najpierw kontakt z rodzicami. Osoby zainte-
resowane skorzystaniem z pomocy proszone są o kontakt 
z  Agnieszką Szewczyk z Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej pod numerem telefonu: 44 710 41 70, która 
udzieli szczegółowych informacji o procedurze skorzystania 
z pomocy i terminach przyjęć.

PUNKT KONSULTACYJNY 
– POMOC PSYCHOLOGICZNA

KGW Grotowice, gmina Rzeczyca

 KGW Twarda, gmina Tomaszów Mazowiecki  „Dzierlatki”, miasto Tomaszów Mazowiecki

KGW Rokiciny, gmina Rokiciny

KGW Skrzynki, gmina Ujazd KGW Żelechlinek, gmina Żelechlinek
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9 grudnia ubiegłego roku minęło 
10 lat, od kiedy powierzyli mi 

Państwo zarządzanie naszą gminą. 
W tym czasie wspólnie zmienia-
my naszą małą Ojczyznę. Dbamy  
o równomierny rozwój naszej 
jednostki samorządu terytorialne-
go, czyli dziedzictwo kulturowe, 
teraźniejszość i przyszłość. W tym 
okresie wykonaliśmy ogromny skok  
w rozwoju. Zmiany, które zachodzą 
w gminie Czerniewice mają na celu 
zachowanie naszej gminy jako jed-
nostki samorządu terytorialnego.
Mamy plany na kolejne lata i kon-
sekwentnie staramy się je realizo-

wać. Regulujemy stany prawne nieruchomości. Wielu mieszkańców 
uczestniczyło w tym procesie, będąc świadkami w Sądzie Rejonowym 
w Tomaszowie Mazowieckim. Większość gminnych nieruchomości 
ma już uregulowany stan prawny. Obecnie przed rozpoczęciem inwe-
stycji na plac budowy wkracza geodeta, a dopiero potem wykonawcy. 
W przeszłości to tak nie wyglądało i na przykład budynek remizy 
w Strzemesznie został postawiony na gruncie prywatnym. Również 
infrastruktura sieci wodociągowo-kanalizacyjnej i drogi powstawały  
z naruszeniem prawa własności.
Jak w mało której gminie dbamy o dziedzictwo kulturowe. Nasz 
bardzo cenny zabytek, jakim jest drewniany kościółek, który w 2023 
roku obchodził 600-lecie istnienia, miał nas promować w skansenie 
w Nagawkach. W budynku Urzędu Gminy na I piętrze jest fototapeta 
powstała przed 2014 rokiem ukazująca miejscowość Czerniewice, ale 
bez naszego drewnianego kościółka, ponieważ został przysłonięty. 
Drodzy mieszkańcy, skansen popada w ruinę, a nasz zabytek może 
świecić przykładem dobrze wykonanej rewitalizacji. Na renowację 
tego obiektu wydaliśmy 456 tys. złotych.
Renowację drugiego cennego zabytku, jakim jest kościół w Krzemie-
nicy, przez te lata dofinansowujemy kwotą 1 052 000 złotych.
Zrewitalizowaliśmy parki w Lipiu i Czerniewicach. Odnowiliśmy 
cenne kapliczki i pozostałości po cmentarzach ewangelickich.  
W Strzemesznie utworzyliśmy skwer upamiętniający zwycięską bitwę 
ze Szwedami, a w Czerniewicach skwer z okazji 100. rocznicy odzy-
skania niepodległości przez naszą ojczyznę po 123 latach niewoli.  
To, co udało się wykonać oraz ciekawe dzieje naszej gminy opisujemy  
w półroczniku, dawniej kwartalniku „Wieści znad Krzemionki”, będą-
cym swego rodzaju kroniką.
Nie żyjemy samą historią, bo gmina odpowiada za wiele dziedzin 
życia swojej społeczności.
Staramy się dbać o bezpieczeństwo naszych mieszkańców. Dla miej-
scowych jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej zakupiliśmy dwa sa-
mochody, dużą ilość sprzętu ratowniczo-gaśniczego. Zmodernizowa-
liśmy strażnicę w Chociwiu wraz ze świetlicą. Obecnie wykonujemy 
dokumentację na modernizację strażnicy i świetlicy w Czerniewicach. 
Dofinansowujemy działalność Komisariatu Policji w Czerniewicach.
Dbamy o dzieci i młodzież, aby miały jak najlepsze warunki do roz-
woju. Utworzyliśmy przedszkole w budynku Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Czerniewicach, który gruntownie wyremontowaliśmy. 
Na placu przed szkołą zbudowaliśmy place zabaw. Dokończyliśmy 
również ogrodzenie całego terenu. Wykonaliśmy parkingi dla pracow-
ników szkoły i rodziców dowożących dzieci do szkoły. Najlepiej o tych 
zmianach mogą powiedzieć rodzice, którzy uczęszczali do dawnego 
przedszkola i szkoły, a teraz dowożą tam swoje pociechy.
Dzieci, młodzież i dorośli mogą również korzystać z tworzonych  
na terenie gminy miejsc spotkań i rekreacji – w Czerniewicach, Dąb-
rówce, Wielkiej Woli, Annowie, Strzemesznie, Lipiu, Chociwiu, Wa-
lach, Podkonicach Dużych, Turobowie i Stanisławowie Studzińskim.
Dofinansowujemy również naukę gry na instrumentach muzycznych 
oraz zajęcia w bilard, szachy, tenisa stołowego, piłkę nożną. Gminny 

10 LAT TRANSFORMACJI W GMINIE CZERNIEWICE
Ośrodek Kultury, Rekreacji i Biblioteka Publiczna w Czerniewicach 
ma coraz szerszą ofertę dla wszystkich mieszkańców.
Dekadę temu nasza gmina była typowo rolnicza, a teraz przekształca-
my się w gminę rolniczo-przemysłową. Uważam, że nie mamy innej 
drogi, ponieważ jeśli nie zatrzymamy tu młodych ludzi i nie przy-
ciągniemy nowych mieszkańców, to za 20 lat nie będziemy gminą.  
W 1964 roku nasza populacja liczyła 6700 mieszkańców. W 1994 roku 
żyło nas tutaj 5500, a w 2024 roku około 4300 mieszkańców. Za 30 lat, 
a może wcześniej, teren naszej gminy może zamieszkiwać mniej niż 
3000 osób.
Zbudowaliśmy lub zmodernizowaliśmy wiele obiektów użyteczności 
publicznej, m.in. stacje uzdatniania wody w: Turobowie, Stanisławo-
wie Studzińskim, Dąbrówce, a obecnie prace prowadzone są w Cho-
ciwiu. Modernizację przeszła również oczyszczalnia ścieków w Zagó-
rach, budynek Gminnego Centrum Kultury i Biblioteki Publicznej. 
Odnowiliśmy budynek Urzędu Gminy. Przebudowaliśmy ponad  
50 km dróg. Dofinansowaliśmy budowę mostów na rzece Krzemionce 
w Podkonicach Dużych i Studziankach. Wyremontowaliśmy dwie 
kolejne przeprawy na tej rzeczce.
Wspomagamy działalność: jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej, 
Klubu Sportowego „Relax”, Uczniowskiego Klubu Sportowego „Pro-
myk”, Kół Gospodyń Wiejskich oraz Związku Emerytów, Rencistów  
i Inwalidów.
Mieszkańcy naszej gminy skorzystali z dofinansowania do wymiany 
źródeł ciepła oraz na założenie na swoich posesjach instalacji foto-
woltaicznych.
Tworzymy warunki do inwestowania, aby powstawały nowe zakłady, 
które będą zatrudniać naszych mieszkańców. Zmieniamy Plan Zago-
spodarowania Przestrzennego, aby mogły powstawać nowe budynki 
mieszkalne. Mieszkańcy po wysokich cenach sprzedali swoje grunty, 
które przeznaczono pod inwestycje.
Nasze starania przynoszą pozytywne efekty w postaci nowych zakła-
dów pracy – i tym samym zwiększają się nasze dochody w budżecie. 
Dochody własne gminy w przeliczeniu na mieszkańca wynosiły  
w 2015 roku 707 zł, a w 2024 roku mamy 2393 zł. Są jednak i minusy 
tych zmian. Sąsiednia gmina ma dochód prawie o połowę mniejszy  
i otrzymuje od naszego państwa subwencję ponad 5 milionów więk-
szą niż my.
Ciągle przygotowujemy wnioski i składamy je w różnych instytucjach, 
aby uzyskać dofinansowanie na realizację naszych planów.
W najbliższym czasie planujemy kolejne modernizacje dróg i rozbu-
dowę sieci wodociągowo-kanalizacyjnej Powstają punkty oświetlenia 
ulicznego, będą budowane nowy ośrodek zdrowia i Punkt Selek-
tywnej Zbiórki Odpadów. W związku z rozwojem infrastruktury do 
spotkań i rekreacji mieszkańców oraz sportowej planuje się budowę 
świetlic sołeckich w Turobowie, Annowie i Dąbrówce, budowę bieżni 
i skoczni w dal przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym i boiska do piłki 
nożnej wraz z zapleczem w Czerniewicach. 

Andrzej Bednarek
Wójt Gminy Czerniewice
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W 2025 roku pierwszym urodzonym dzieckiem na terenie 
naszej gminy jest Maja Dutkowska z Chociwia. Na świat 

przyszła 1 stycznia w szpitalu w Rawie Mazowieckiej. Miała 58 cm 
długości i ważyła 3450 gramów. Jej rodzicami są Kinga i Sylwester 
Dutkowscy. Jest to ich drugie dziecko i druga córka. Zgodnie z przyję-
tym zwyczajem, rodzinę odwiedziła delegacja z Urzędu Gminy. Wójt 
i kierownik USC Emilia Wiśnik złożyli rodzicom gratulacje, wręczyli 
również upominek dla dziecka. Jeszcze raz gratulujemy i życzymy 
wszystkiego najlepszego Mai i jej rodzinie.

5 stycznia odbył się w kościele pw. św. Ojca Pio w Czerniewicach 
Koncert Kolęd i Pastorałek. Organizatorami wydarzenia byli: 

wójt Gminy Czerniewice, Gminne Centrum Kultury, Rekreacji  
i Biblioteka Publiczna w Czerniewicach przy współpracy z miejscową 
parafią. W czasie koncertu wystąpili: zespół Czerniewiczanie pod kie-
runkiem Dawida Kwapisiewicza oraz Orkiestra Gminy Czerniewice, 
którą prowadzi Mirosław Murgrabia. W programie pojawiły się piękne 

B ardzo muzycznie obchodzono w tym roku Dzień Babci i Dziadka 
na terenie gminy Czerniewice. Najpierw KGW „Kreatywne Bab-

ki” przygotowało w świetlicy środowiskowej w Podkonicach poczę-
stunek wraz z muzycznym akcentem. Wystąpił Bartosz Markowicz 
grający na akordeonie. 26 stycznia Dzień Babci i Dziadka świętowano 
w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach. Przybyli tam babcie 
i dziadkowie z wielu miejscowości gminnych i wspólnie wysłuchali 
pięknego koncertu. Usłyszeli takie utwory jak „Serduszko puka w ryt-
mie cza cza”, „Odkryjemy miłość nieznaną”, a także nowsze piosenki, 
np. „Perfect” Eda Sheerana. W przygotowaniu programu uczestniczyli 
instruktor zespołów Teens Vocals i Teens Guitars Wojciech Milczarek 
oraz kapelmistrz Mirosław Murgrabia, nadzorujący Orkiestrę Gminy 
Czerniewice.

ZA NAMI, PRZED NAMI
NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA

BYŁA PIERWSZA W 2025 ROKU

KOLĘDOWO W CZERNIEWICACH

DLA BABĆ I DZIADKÓW

Informujemy, że w 2025 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej  
i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy jest zlokalizowa-

ny w Gminnym Centrum Kultury w  Lubochni Dworskiej (Gminna 
Biblioteka Publiczna), ul. Bogusławskiego 1. Czynny jest w  środy  
w godz. 14–18 i w czwartki w godz. 12–16.

W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej prosimy  
w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 
lub na adres e-mail: 

pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

mniej i bardziej znane kolędy i pastorałki. Zgromadzeni mieszkańcy 
gromkimi brawami nagrodzili artystów. Ciąg dalszy kolędowania na 
terenie naszej gminy miał miejsce w Święto Trzech Króli w kościele 
pw. św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy, gdzie zespół Czerniewicza-
nie zaprezentował przed mszą świętą wybrane kolędy i pastorałki,  
a także włączył się do uświetnienia liturgii.
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PRZEŻYLI ZE SOBĄ PONAD 50 LAT

8 lutego br. do budynku w Miejscu Spotkań i Rekreacji przy zabyt-
kowym parku w Czerniewicach zaproszono dziewięć par, które 

w ubiegłym roku świętowały jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego. 
Uroczystość odbyła się z opóźnieniem w związku z oczekiwaniem na 
medale przekazywane przez kancelarię prezydencką. Jubilatami byli: 
Maria i Kazimierz Adamscy z Turobowa, Jadwiga i Marian Bogusław-
scy z Wielkiej Woli, Jadwiga i Jan Kutowie z Lechowa, Władysława 
i Czesław Lewandowscy ze Strzemeszny, Zofia i Józef Miniatorscy 
z Annowa, Julianna i Janusz Przerwowie z Podkonic Dużych, Ma-
rianna i Stanisław Skoneczni z Dąbrówki, Helena i Władysław Wi-
śnikowie z Lechowa oraz Zofia i Michał Ziółkowscy ze Studzianek. 
Przybyłym jubilatom towarzyszyły rodziny. Gości powitała Emilia 

S ieć wodociągowa na terenie gminy Czerniewice jest zaopatrywana  
z czterech ujęć wody: Chociwia, Dąbrówki, Stanisławowa Studzińskie-

go i Turobowa, które powstały w latach 90. Z upływem lat ich wydajność 
spadła. W celu poprawienia zaopatrzenia w wodę – jakość, ciśnienie, jak  
i ciągłość dostawy – przystąpiono do ich modernizacji. W ostatnich latach 
zmodernizowano hydrofornię w Stanisławowie Studzińskim i praktycznie 
od nowa wybudowano stację w Turobowie. W marcu br. zakończono prace 
przy SUW w Dąbrówce. Koszt robót wyniósł 4 097 610 zł i był współfinan-

GOSPODARKA WODNO-KANALIZACYJNA

Wiśnik, kierownik USC w Czerniewicach. Podziękowała nestorom za 
godne i długie pożycie małżeńskie oraz życzyła im zdrowia, radości 
i kolejnych lat spędzonych razem. Życzenia przekazali również wójt 
Andrzej Bednarek i Jarosław Kępa – przewodniczący Rady Gminy 
Czerniewice. Jubilatów odznaczono Medalem za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie, obdarowano kwiatami i upominkami. Dla uczestników 
ceremonii wystąpiła Orkiestra Gminy Czerniewice, a później odbył 
się poczęstunek z lampką szampana, tortem i innymi słodkościami. 
Pracownicy Urzędu Gminy zadbali o obsługę gości. Sobotnie popołu-
dnie upłynęło w miłej i podniosłej atmosferze. 
Jubilatom jeszcze raz serdecznie gratulujemy!

sowany w kwocie 3 891 500,22 zł ze środków rządowego Funduszu „Polski 
Ład”. Obecnie dobiegają końca prace przy modernizacji ostatniej już stacji, 
w Chociwiu. Jej koszt szacowany jest na kwotę 3 851 948,53 zł, z czego 
3 774 909,56 zł stanowią środki z rządowego Funduszu „Polski Ład”.

W 2023 roku zakończyły się prace przy modernizacji oczyszczalni ście-
ków w Zagórach. Była to najbardziej kosztowna inwestycja ostatnich lat, 
bo na jej realizację wydano ponad 12 mln zł. Dzięki temu zwiększono 
przepustowość oczyszczalni i jest ona w stanie przyjąć większą ilość ście-
ków, co ma wpływ na kolejne działania. Dokładnie chodzi o inwestycje  
w zakresie budowy kanalizacji i przydomowych oczyszczalni ścieków.  
W niektórych miejscach w naszej gminie korzystna jest budowa kanalizacji,  
a w niektórych bardziej uzasadnione ekonomicznie jest zastosowanie 
przydomowych oczyszczalni ścieków. Ze względu na zwartą zabudowę 
w części Wielkiej Woli postanowiono o budowie kanalizacji sanitarnej. 
W styczniu br. w Urzędzie Marszałkowskim w Łodzi miało miejsce pod-
pisanie umowy na dofinansowanie tej inwestycji. Kwota dotacji wynosi  
3 085 689,00 zł. Zadanie będzie realizowane do jesieni 2025 roku. W spra-
wie dofinansowania budowy przydomowych oczyszczalni ścieków nasz 
samorząd przeprowadził rozeznanie na terenie gminy i złożył stosowny 
wniosek do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego. O wyni-
kach rozstrzygnięcia będziemy informować.

Stacja Uzdatniania Wody w Dąbrówce po modernizacji
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27 lutego w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach, przed 
otwarciem XII sesji Rady Gminy Czerniewice, oficjalnie ogłoszo-

no zmiany w oświacie na terenie gminy. Wójt Andrzej Bednarek i Jarosław 
Kępa – przewodniczący Rady Gminy Czerniewice podziękowali Bogu-
sławie Włodarczyk (w związku ze złożoną we wrześniu ubiegłego roku 
rezygnacją) za wieloletnie pełnienie obowiązków najpierw wicedyrektora, 
a później dyrektora Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czerniewicach. 
Następnie przedstawiono wybranego w konkursie nowego dyrektora 
czerniewickiej placówki. Został nim Andrzej Jóźwik, który dotychczas 
piastował stanowisko dyrektora Szkoły Podstawowej w Lipiu. Teraz szkołą 
 w Lipiu będzie zarządzać Magdalena Pasik jako pełniąca obowiązki dyrek-
tor. Gratulujemy i życzymy powodzenia na nowych stanowiskach.

W pierwszej połowie lutego odbyły się zebrania sprawozdawcze 
podsumowujące działalność za 2024 rok trzech jednostek OSP 

działających na terenie naszej gminy: OSP Chociw, OSP Czerniewice 
i OSP Strzemeszna. Na wszystkich zebraniach zostały przedstawio-
ne sprawozdania z działalności jednostek. Druhowie jednomyślnie 
zaakceptowali sprawozdania i udzielili absolutorium zarządom. Wójt 
podziękował jednostkom za pomoc w organizacji gminnych imprez. 
Przedstawił również działania naszego samorządu z ostatniej dekady 
w dziedzinie bezpieczeństwa. W jednostki OSP zainwestowano ponad 
5 mln zł, które przeznaczono na zakup dwóch nowych samochodów 
ratowniczo-gaśniczych dla OSP Czerniewice i niezliczoną ilość sprzę-

ZMIANY W OŚWIACIE – NOWI DYREKTORZY SZKÓŁ

ZEBRANIA OSP
tu niezbędnego do działania w akcjach dla wszystkich jednostek OSP 
z terenu gminy. Dla OSP Chociw zmodernizowano strażnicę razem 
ze świetlicą. Czynione są również starania o pozyskanie samochodu 
ratowniczo-gaśniczego dla tej jednostki. W tym roku zlecono wykona-
nie inwentaryzacji, oceny stanu technicznego budynku i projektu mo-
dernizacji budynku OSP Czerniewice i świetlicy. W przypadku OSP 
Strzemeszna trwa regulacja stanu prawnego terenu, na którym zbu-
dowano remizę. Po zakończeniu procedur będzie można przystąpić 
do generalnego remontu budynku. Jak co roku, zakupiony zostanie 
niezbędny sprzęt dla wszystkich OSP z terenu naszej gminy.

FERIE Z ATRAKCJAMI

J ak co roku, w okresie ferii zimowych dzieci z terenu gminy miały 
okazję skorzystać z oferty zajęć, warsztatów i wycieczek przygoto-

wanych przez Gminne Centrum Kultury, Rekreacji i  Bibliotekę Pu-
bliczną w Czerniewicach. Przez ostatnie dwa tygodnie lutego ponad 
80 dzieci z naszej gminy wzięło udział w 14 atrakcjach. Były to m.in. 
zajęcia manualne, śpiewanie karaoke, poznawanie tajników bibliote-
ki, nauka samoobrony oraz uczestnictwo w ciekawych i potrzebnych 
zajęciach rozwoju osobistego. Odbyły się również trzy wycieczki: do 
Łodzi do Teatru Lalek „Arlekin” i Teatru Muzycznego oraz do Areny 
Lodowej w Tomaszowie Mazowieckim na kręgle i lodowe szaleństwo 
na ślizgawce. Zajęcia były dofinansowane  ze środków Gminnej Komi-
sji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.
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Od marca tego roku obsługuje nas nowa firma odbierająca odpady  
z posesji. Opłata za miesiąc za osobę nie uległa zmianie i nadal 

wynosi 24 zł. Nie zmieniły się indywidualne numery rachunków ban-
kowych, na które uiszczane były opłaty, i terminy płatności. Aktualne 
dane o rachunku bankowym i terminach płatności można bezpłatnie  
i na prośbę uzyskać w formie wydruku w pokoju nr 5.

Przypominamy, że właściciele nieruchomości posiadający na niej bu-
dynki mieszkalne jednorodzinne i  kompostujący bioodpady (złożona 
stosowna deklaracja) mogą liczyć na ulgę w wysokości 5 zł miesięcznie 
od opłaty za gospodarowanie odpadami. Od takich osób bioodpady nie 
będą odbierane.

8 marca do sali w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach na 
zaproszenie wójta licznie przybyły przedstawicielki płci pięknej, 

aby świętować Dzień Kobiet. W spotkaniu wzięły udział mieszkanki 
gminy, które aktywnie uczestniczą w życiu społecznym, kulturalnym, 
a także prowadzą działalność gospodarczą. Były życzenia i kwiaty. 
Muzyczną atrakcją był koncert „Przynoszę Tobie siedem czerwonych 
róż”. Całość została wzbogacona o przepyszną kolację i  słodki po-

GMINNY DZIEŃ KOBIET

WOJEWÓDZKI DZIEŃ SOŁTYSA

GOSPODARKA ODPADAMI I WYNAJEM ŚWIETLIC

J uż po raz kolejny 11 marca, z okazji przypadającego Dnia Sołtysa, 
w Teatrze Wielkim w Łodzi odbyły się wojewódzkie obchody tego 

święta. Wydarzenie zorganizował Zarząd Województwa Łódzkiego,  
a wzięło w nim udział prawie 1000 osób, w tym ponad 600 sołtysów  
i sołtysek. W uroczystości uczestniczyła również delegacja sołtysów  
z naszej gminy: Teresa Walas – sołtyska sołectwa Zubki Duże, Renata 
Stefańska – sołtyska sołectwa Zubki Małe, Grzegorz Goleń – sołtys 
sołectwa Annopol oraz Grzegorz Pietrzak – sołtys sołectwa Wale.
Obchody Dnia Sołtysa były okazją do wyróżnienia sołtysów najbar-
dziej zasłużonych i tych, którzy od lat cieszą się zaufaniem mieszkań-
ców. Wśród wyróżnionych znalazł się Grzegorz Goleń – sołtys z ponad 
30-letnim stażem, a także radny gminny, pełniący funkcję wiceprze-

Ryczałtowa stawka opłaty za gospodarowanie odpadami zebranymi  
w sposób selektywny dla nieruchomości, na której znajduje się do-
mek letniskowy lub innej nieruchomości wykorzystywanej na cele  
rekreacyjno-wypoczynkowe wynosi 181 zł na rok od jednego domku let-
niskowego. W przypadku niewypełniania obowiązku zbierania odpadów 
w sposób selektywny stawka naliczana jest podwójnie.

Płatności uiszczane są na indywidualne numery rachunków bankowych.

W przypadku zmiany danych będących podstawą ustalenia wysokości 
opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, tj.:
1. zamieszkania na danej nieruchomości pierwszego mieszkańca;
2. zmiany liczby osób zamieszkujących nieruchomość,

częstunek. Tego wieczoru było coś dla duszy, coś dla ucha i coś dla 
ciała, a to przecież przepis na idealne świętowanie! Tradycyjnie tego 
wieczoru w obsłudze szanownych pań pomogli panowie. Cieszymy 
się również, że działające na naszym terenie KGW starają się organi-
zować spotkania dla mieszkańców. W tym roku „Kreatywne Babki” 
z Podkonic przygotowały w świetlicy środowiskowej w Podkonicach 
Dzień Kobiet z udziałem zespołu ludowego Czerniewiczanie.

wodniczącego Rady Gminy Czerniewice i przewodniczącego Komisji 
Rozwoju Społeczno-Gospodarczego. Gratulujemy!
Przypomnijmy, że sołtys jest przedstawicielem samorządu lokalnego, 
reprezentantem najmniejszej jednostki administracyjnej na terenie 
gminy, jaką jest sołectwo. Funkcja znana jest już od średniowiecza 
i kojarzona jest z pośrednictwem pomiędzy mieszkańcami i władzą.  
Sołtys bez wątpienia jest gospodarzem wsi i najlepiej zna problemy, 
bolączki i potrzeby mieszkańców. Stara się je rozwiązywać i dba  
o sprawy związane z codziennym funkcjonowaniem. Dlatego jeszcze 
raz dziękujemy Sołtysom za wszelkie działania na rzecz lokalnej spo-
łeczności i wzorową współpracę z naszym samorządem.
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właściciel nieruchomości jest zobowiązany złożyć nową deklarację  
w terminie do 10 dnia miesiąca następującego po miesiącu, w którym 
nastąpiła zmiana.
Właściciel nieruchomości jest zobowiązany złożyć deklarację w ter-
minie 14 dni od dnia zamieszkania na danej nieruchomości pierw-
szego mieszkańca lub powstania na danej nieruchomości odpadów 
komunalnych.

Deklaracja może być złożona:
1. w formie pisemnej w Urzędzie Gminy w Czerniewicach 

przy ul. Mazowieckiej 42;
2. w formie pisemnej za pośrednictwem poczty pod adresem Urzędu

Gminy w Czerniewicach, ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice;
3. w formie elektronicznej do Urzędu Gminy w Czerniewicach 

za pośrednictwem Elektronicznej Platformy Usług Administracji 
Publicznej – ePUAP pod adresem http://epuap.gov.pl/.

Odpady odbierane są zgodnie z harmonogramem. W przypadku 
wykorzystania worków na odpady segregowane, przekazanych przez 
firmę odbierającą odpady, można je bezpłatnie pobrać w Urzędzie 
Gminy w Czerniewicach. Każdy z nich zawiera informację dotyczącą 
segregacji. Jest pięć kolorów worków: zielony – szkło, żółty – plastik, 

niebieski – makulatura, brązowy – bio i szary – popiół.

Jeśli chodzi o osoby korzystające z worków na bioodpady, dopuszcza 
się wystawienie maksymalnie 4 worków z nieruchomości.

W przypadku zgromadzenia nadmiernej ilości odpadów selektywnie 
zebranych istnieje możliwość dostarczenia ich do Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK). Odpady przekazywane do 
PSZOK są przyjmowane w ramach opłat za gospodarowanie odpada-
mi komunalnymi. Punkt jest czynny od poniedziałku do piątku w dni 
robocze od 8 do 15. W celu przekazania odpadów do PSZOK prosi się 
o wcześniejszy kontakt telefoniczny pod numerem tel. 786 124 467.

Informujemy również, że opłata za dowóz nieczystości płynnych 
z terenu gminy Czerniewice do oczyszczalni ścieków w  Zagórach 
gminnym ciągnikiem z beczką asenizacyjną wynosi 75,60 zł brutto, 
natomiast opłata za 1 m3 ścieków dowożonych wynosi 12,96 zł brutto.

Poniżej przedstawiamy aktualne stawki czynszu i opłat za 
wynajem świetlic na terenie gminy. Opłaty za media regulo-
wane są według zużycia. Sprawy z wynajmem załatwiane są 
w pokoju nr 1. 

CHARAKTER NAJMU ŚWIETLICY WIEJSKIEJ

OBIEKT
Imprezy
o charakterze 
komercyjnym 
(dochodowe
i składkowe)

Wesela

Imprezy rodzinne: 
◦ komunie
◦ rocznice urodzin
◦ chrzciny 
◦ itp.

Jednodniowe szkolenia, 
konkursy, pokazy oraz pozostałe

Konsolacje

Imprezy 
o charakterze 
charytatywnymza każdą 

rozpoczętą 
godzinę

powyżej 5 godz.

Świetlica wiejska 
w Chociwiu 
(dwór)

Świetlica wiejska 
w Chociwiu
(OSP)

Świetlica wiejska 
w Czerniewicach

Świetlica 
środowiskowa 
w Podkonicach 
Dużych

Świetlica wiejska 
w Stanisławowie 
Studzińskim

Świetlica wiejska 
w Strzemesznie

Świetlica wiejska
w Walach

Świetlica wiejska 
w Wielkiej Woli

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

450 zł

500 zł

500 zł

400 zł

500 zł

350 zł

500 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

550 zł

1000 zł

1000 zł

850 zł

550 zł

450 zł

550 zł

500 zł

450 zł

1000 zł

1000 zł

850 zł

550 zł

450 zł

550 zł

500 zł

Szanowni Państwo!
Informujemy, że w przypadku wynajmu świetlic wynajmujący akceptuje warunki lokalowe. 

Prosimy zatem o przemyślane decyzje w tej kwestii.
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9 MEDALI ZDOBYTYCH

PSP W LIPIU ZNÓW NA PODIUM

J uż dawno uczniowie z terenu naszej gminy nie odnieśli tylu sukce-
sów jednego dnia! Pod koniec marca z V Olimpiady Powiatu Toma-

szowskiego dzieci i młodzieży szkolnej w lekkiej atletyce przywieźli 
aż 9 medali. Olimpiada odbywała się w Centralnym Ośrodku Sportu 
w  Spale. Reprezentowała nas 25-osobowa kadra uczniów Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Czerniewicach. Szkoły podstawowe rywa-
lizowały w trzech kategoriach wiekowych (chłopcy i dziewczęta):

I kategoria wiekowa  (klasy 1–3) – bieg 60 m;
II kategoria wiekowa (klasy 4–6) – bieg 60 m, skok w dal;
III kategoria wiekowa (klasy 7–8) – biegi 60 m i 200 m, 
skok w dal, pchnięcie kulą, biegi 600 m (dziewczęta) 
i 1000 m (chłopcy) oraz sztafety 4 x 200 m.

Medale zdobyli:
I miejsce w pchnięciu kulą – III kategoria wiekowa:  
Iga Siwczak;
I miejsce w sztafecie 4x200 m – III kategoria wiekowa: 
Martyna Pałągiewicz, Maja Szydłowska, Milena Skoneczna, 
Iga Siwczak;
I miejsce w sztafecie 4 x 200 m – III kategoria wiekowa: 
Tomasz Kucharski, Kacper Krukowski, Marcel Łopatka, 
Gabriel Ziółkowski;
II miejsce w biegu na 200 m – III kategoria wiekowa:
Martyna Pałągiewicz;
II miejsce w biegu na 60 m – I kategoria wiekowa:
Mateusz Wawryszczuk;
III miejsce w biegu na 60 m – III kategoria wiekowa: 
Maja Szydłowska;
III miejsce w pchnięciu kulą – III kategoria wiekowa: 
Alicja Dudek;
III miejsce w biegu na 60 m – I kategoria wiekowa: 
Julia Włodarczyk;

14 kwietnia uczniowie Publicznej Szkoły Podstawowej w Lipiu 
wzięli udział w Eliminacjach Powiatowych XLVI Ogólnopol-

skiego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym, które odbyły 
się w Szkole Podstawowej nr 10 w Tomaszowie Mazowieckim.
Do turnieju w grupie I (rocznik 2011, 2012, 2013) zgłosiło się 12 dru-
żyn ze szkół podstawowych powiatu tomaszowskiego.
Zmagania obejmowały testy z zakresu przepisów ruchu drogowego, 
umiejętności jazdy po torze przeszkód oraz udzielania pierwszej po-
mocy.
W tej grupie wiekowej reprezentacja szkoły w Lipiu zajęła II miejsce. 
W skład drużyny wchodzili uczniowie klasy piątej: Milena Dudek, 
Szymon Rejmentowski, Piotr Twaróg.
Gratulujemy osiągniętego wyniku.

III miejsce w biegu na 200 m – III kategoria wiekowa: 
Tomasz Kucharski.

Skład 25-osobowej kadry Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Czerniewicach:
Iga Walas, Julia Włodarczyk, Nikola Szymańska, Julia Trębacz, 
Wiktoria Tomczyk, Maja Szydłowska, Martyna Pałągiewicz, Milena 
Skoneczna, Otylia Żelazek, Małgorzata Golec, Kornelia Dobosz, Anna 
Miniatorska, Marta Staroń, Alicja Dudek, Iga Siwczak, Mateusz Waw-
ryszczuk, Filip Skoneczny, Jakub Trzonek, Błażej Adamczyk, Gabriel 
Ziółkowski, Tomasz Kucharski, Mateusz Lechowski, Marcel Łopatka, 
Piotr Łucka, Kacper Krukowski.
Nauczycielami przygotowującymi uczniów do  tych zawodów oraz 
opiekunami podczas ich trwania byli dyrektor Andrzej Jóźwik, Dawid 
Szczur i Konrad Kępa.
Gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów sportowych. Spisaliście się 
na medal, a raczej na 9 medali!

GMINNY DZIEŃ STRAŻAKA
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4 maja w naszej gminie świętowano Dzień Strażaka. Jednym  
z elementów uroczystości były obchody 234. rocznicy uchwalenia 

Konstytucji 3 maja 1791 roku. W obchodach uczestniczyły wszystkie 
jednostki z terenu gminy: OSP Czerniewice, OSP Strzemeszna, OSP 
Chociw, Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze z OSP Strzemeszna i OSP 
Czerniewice oraz gościnnie druhowie z OSP Kanice z gminy Rzeczy-
ca. Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą w kościele parafialnym 
pw. św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy, celebrowaną przez księdza 

proboszcza Jacka Kijewskiego. Następnie pododdziały, poprowadzone 
przez Orkiestrę Gminy Czerniewice, przemaszerowały na cmentarz 
parafialny, gdzie przy tablicy upamiętniającej zmarłych strażaków zło-
żono kwiaty i zapalono znicze. Ostatnia część uroczystości odbyła się 
przy strażnicy OSP w Chociwiu. Podczas uroczystej zbiórki odegrano 
hymn państwowy, po czym nastąpiły okolicznościowe przemówienia. 
Strażakom przekazano życzenia i podziękowania za pełnioną służbę. 
Uczestników uroczystości zaproszono na obiad.

DOTACJE NA ZABYTKI

W 2023 roku nasz samorząd pozyskał z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków cztery dotacje na prace konserwator-

skie, restauratorskie i roboty budowlane przy kościołach parafialnych: 
jedna trafiła do parafii Czerniewice, natomiast trzy do parafii Krze-
mienica.
Przy czerniewickim kościele w ubiegłym roku zakończono zadanie 
„Impregnacja elewacji i  dachu kościoła pw. św. Andrzeja Apostoła 
oraz dzwonnicy w Czerniewicach”. Całkowity koszt prac wyniósł  
274 985,10 zł. Dotacja z budżetu państwa pozyskana przez nasz samo-
rząd przy współpracy z parafią wyniosła 269 485,40 zł.
Przy kościele w Krzemienicy w marcu zakończono zadanie „Prace 
konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy kościele 
św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. Stolarka drzwi zewnętrznych”. 
Wykonano lub poddano konserwacji pięcioro par drzwi. Całkowity 
koszt prac wyniósł 276 750 zł. Dotacja z budżetu państwa stanowiła 
kwotę 274 400 zł.
Pod koniec czerwca br. do kościoła powrócą również zabrane do kon-
serwacji w ramach zadania „Prace konserwatorskie, restauratorskie  
i roboty budowlane przy kościele św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. 
Renowacja ołtarzy i ambony” dwa ołtarze boczne z nawy głównej 
i ambona. Koszt prac wyniesie zgodnie z ofertą 479  700 zł, z czego 
państwowa dotacja wyniosła 470  400 zł, natomiast pozostałą kwotę 
stanowić będą środki z budżetu gminnego. Ołtarze poświęcone zosta-
ną w sierpniu podczas jubileuszu kościoła.
W kwietniu br. wybrano również w trzecim zapytaniu zakupowym 
wykonawcę prac dla zadania „Odnowienie oraz uzupełnienie tyn-

ków i okładzin architektonicznych w kościele św. Jakuba Apostoła  
w Krzemienicy”. Jest to firma, która wykonała nowe drzwi do kościoła. 
Koszt prac wyniesie zgodnie z ofertą 152 889 zł, otrzymana dotacja –  
149 940 zł. Prace planuje się wykonać do końca listopada br.
Przypominamy, że nasz samorząd udziela dotacji na prace konserwa-
torskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach z budżetu 
gminnego. Stosowną uchwałę podejmują radni Rady Gminy Czernie-
wice.

W latach 2016–2021 przy kościele pw. św. Andrzeja Apostoła 
w Czerniewicach, przy dzwonnicy i  w ich obrębie przeprowa-
dzono kompleksowe prace konserwatorskie, restauratorskie  
i roboty budowlane.
Łączna wartość przyznanych dotacji z budżetu gminy Czerniewice  
z lat 2014–2025:
parafia Czerniewice – 456 187,94 zł
parafia Krzemienica – 1 052 528,00 zł.
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Rok

Parafia Czerniewice Parafia Krzemienica

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

2022

Wysokość 
przyznanej dotacji 
i zadeklarowana 
wartość zadania

Jakie zadanie 
dofinansowano?

Wysokość 
przyznanej dotacji 
i zadeklarowana 
wartość zadania

Jakie zadanie 
dofinansowano?

Dotacja: 30 000 zł
Wartość zadania: 
257 538,95 zł

Naprawa więźby dachowej, 
wymiana drewnianego 
poszycia dachu i wzmocnienie 
fundamentów

Dotacja: 10 000 zł
Wartość zadania: 
20 000,03 zł

Dotacja nieprzyznana 
z powodu późnego terminu 
złożenia wniosku i braku 
możliwości rozliczenia

Nie złożono 
wniosku

Nie złożono 
wniosku

Nie złożono 
wniosku

Nie złożono 
wniosku

Nie złożono 
wniosku

Dotacja: 25 000 zł
Wartość zadania: 
99 052,98

Dotacja: 30 000 zł
Wartość zadania: 
94 102,06 zł

Dotacja: 30 000 zł
Wartość zadania: 
114 037,87 zł

Dotacja: 30 000 zł
Wartość zadania: 
234 114,35 zł

Dotacja: 25 000 zł 
(rezygnacja z przyznanej 
dotacji)
Wartość zadania: 42 535,05 zł

Prace konserwatorskie 
przy polichromiach 
na ścianie północnej 
i północno-wschodniej

Prace konserwatorskie 
przy polichromiach
na ścianie wschodniej
i południowo-wschodniej

Remont ścian oraz montaż 
rynien i rur spustowych 
przy dzwonnicy

Remont ogrodzenia, 
niwelacja terenu, 
wykonanie odwodnienia

Renowacja ołtarzy
bocznych z obrazami

Dotacja: 25 000 zł 
Wartość zadania: 
11 295,29 zł

Dotacja: 30 000 zł
Wartość zadania: 
117 568,14 zł

Dotacja: 26 202,84 zł
Wartość zadania: 
120 294,84 zł

Dotacja: 30 000 zł
Wartość zadania: 
149 052,90 zł

Dotacja: 40 000 zł
Wartość zadania: 
163 086 zł

Konserwacja 
drewnianych 
drzwi z zamkiem

Drenaż opaskowy 
przy kościele 
(odwodnienie)

Konserwacja ołtarza 
św. Stanisława
(etap II)

Konserwacja ołtarza 
św. Kazimierza
 (etap I)

Konserwacja ołtarza 
św. Kazimierza 
(etap II)

Wykonanie odwod-
nienia (odwodnienie 
i rynny dachowe)

Dokumentacja dotycząca 
2 par drzwi wejściowych 
do kościoła

2023

2024

2025

Dotacja państwowa: 
269 485,40 zł
Środki własne gminy: 
5499,70 zł
Wartość zadania: 
274 985,10 zł
 

Impregnacja elewacji 
i dachu kościoła 
oraz dzwonnicy

Dotacja państwowa: 
271 215,00 zł
Środki własne gminy: 5535,00 zł
Wartość zadania: 276 750,00 zł

Dotacja państwowa: 
470 106,00 zł
Środki własne gminy: 9594,00 zł
Wartość zadania: 479 700,00 zł

Dotacja państwowa: 
149 831,22 zł
Środki własne gminy: 3057,78 zł
Wartość zadania: 152 889,00 zł

Wymiana stolarki 
drzwi zewnętrznych

Renowacja ołtarzy 
i ambony

Odnowienie oraz 
uzupełnienie tynków 
i okładzin architektoni-
cznych  wewnątrz kościoła

Dotacje z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków
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SPORTOWE JUBILEUSZE – 20 LAT Z BILARDEM
Za nami kolejny wspaniały jubileusz. Już od 30 lat przy Szkole 

Podstawowej w Czerniewicach działa Uczniowski Klub Spor-
towy „Promyk”, którego celem jest planowanie i organizowanie 
pozalekcyjnego życia sportowego uczniów w oparciu o możliwości 
obiektowe i sportowe szkoły oraz pomoc organizacyjną i material-
ną samorządu terytorialnego, rodziców i sympatyków Klubu. Był to 
przede wszystkim jubileusz działającej od 20 lat sekcji bilardowej. 
Jej historia rozpoczyna się w 2005 roku z chwilą otrzymania pierw-
szego stołu bilardowego. Dla doświadczonych nauczycieli Elżbiety  
i Stanisława Jerzego Bieńków bilard był nowością, ale szybko zgłę-
bili tajniki tej gry, zdobyli licencje instruktorów sportu bilardowe-
go i sędziów oraz pozyskali nowe stoły. Później przyszedł czas na 
pierwsze turnieje, wygrane, ale i przegrane. Pierwszy historyczny 
złoty medal zdobyto w 2011 roku w Zdunach w Drużynowych Mi-
strzostwach Polski UKS Dziewcząt w Pool bilard. Potem były kolej-
ne. Dzisiaj na koncie Klubu jest kilkadziesiąt medali drużynowych 
oraz wywalczonych przez zawodników indywidualnie.
Uroczystości jubileuszowe rozpoczęły się w piątek 25 kwiet-
nia br. i trwały trzy dni, do niedzieli 27 kwietnia. W tym czasie 
zorganizowano turnieje bilardowe dla uczniów szkoły podsta-
wowej, wojewódzki turniej par deblowych w formule chłopak + 
dziewczynka, turniej VIP-ów, turniej medalistów wychowanków 
klubu oraz rodzinny turniej par. W turnieju szkolnym dziewcząt 
I miejsce zajęła Marta Staroń, II miejsce wywalczyła Julia Prze-
orska, na III miejscu uplasowały się Liliana Pasik i Weronika 
Lewandowska. W turnieju chłopców I miejsce zajął Jan Wiśnik, 
II był Hubert Wawryszczuk, III lokatę wywalczyli Maciej Godala 
i Gabriel Ziółkowski. Sobotnia uroczystość rozpoczęła się od wo-
jewódzkiego turnieju bilardowego par. Po kilku godzinach gry  
w finale zagrali bilardziści z Czerniewic. I miejsce zajęła para Ni-
kola Świderek i Jan Wiśnik, II miejsce – Marta Staroń i Adrian Le-
wandowski, III miejsce wywalczyła drużyna ULKS Dragon Srock 
Wiktoria Maciejek i Bartek Michalak oraz drużyna UKS Snikers 
Rękoraj Iza Adamiec i Patryk Kafar. Kolejnym punktem programu 
była uroczystość w Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji i Biblio-
tece Publicznej w Czerniewicach.
Prezes Polskiego Związku Bilardowego (PZBil) Dariusz Kobacki, 
wiceprezes PZBil, członek Zarządu Europejskiej Federacji Bilardo-

wej Grzegorz Kędzierski i sekretarz generalny PZBil Izabela Gajek, 
w imieniu wicewojewody Marka Mazura, uhonorowali trenerów 
UKS „Promyk” Stanisława Jerzego Bieńka i Elżbietę Bieniek brą-
zową odznaką „Za Zasługi dla Sportu”, przyznaną przez Ministra 
Sportu i Turystyki. Wręczyli też pamiątkową paterę z gratula-
cjami za pracę z młodzieżą i osiągnięcia sportowe oraz nagrody 
rzeczowe. Prezes Mak Marketing i EECB, honorowy prezes PZBil,  
i wieloletni trener kadry narodowej Marcin Krzemiński przekazał 
paterę z podziękowaniem za 20-letnią współpracę, podkreślając 
tym samym znaczenie zdobyczy medalowych i sportowej rywali-
zacji. Wójt Andrzej Bednarek i przewodniczący Rady Gminy Czer-
niewice Jarosław Kępa podziękowali trenerom za działalność spor-
tową na terenie gminy Czerniewice, na ręce trenerów przekazali 
pamiątkowy grawer oraz nagrodzili bilardzistów: Nikolę Świderek, 
Martynę Rybak, Martę Staroń, Lilianę Pasik, Adriana Lewandow-
skiego i Krystiana Kielana za wybitne osiągnięcia sportowe w roku 
2024 – za medale zdobyte w Mistrzostwach Polski Juniorów, UKS 
i Młodzików.
W niedzielnym bilardowym turnieju rodzinnym I miejsce wywal-
czyli Nikola Świderek i Mariusz Świderek, II miejsce zajęli Adrian 
Lewandowski i Konrad Lewandowski, a na III miejscu uplasowały 
się Julia Przeorska i Agnieszka Przeorska oraz Weronika Lewan-
dowska i Anna Lewandowska. W trzydniowych rozgrywkach przy 
stołach bilardowych stanęło 120 uczestników.
Jubileusz objęty został patronatem Starosty Powiatowego w To-
maszowie Maz., PZBil i Urzędu Gminy, który od lat przeznacza 
znaczące środki finansowe na działalność klubu.
Jeszcze raz gratulujemy trenerom klubu i zawodnikom osiągnię-
tych sukcesów, życzymy kolejnych.
Zarząd Klubu składa podziękowania sponsorom, którzy po-
mogli zorganizować jubileusz, a  byli to: Starostwo Powiatowe  
w Tomaszowie Mazowieckim, ID Logistic Polska Spółka Akcyjna, 
Grzegorz Michalak, Ewelina Lewandowska, Zbigniew Szydłowski, 
Dariusz Kowalczyk, Łukasz Goszkiewicz, Jerzy Starosta, piekarnia 
Sobczyk i Urząd Gminy Czerniewice. Wielkie podziękowania dla 
rodziców i pracowników szkoły, bez których żadna impreza by się 
nie udała.
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SPOTKANIE AUTORSKIE Z RENEE LINN

8 maja 2025 roku w gminnej bibliotece mieliśmy okazję gościć 
Renee Linn – pisarkę pochodzącą z Rawy Mazowieckiej. Jest 

ona autorką debiutanckiej, trzytomowej sagi „Zdeptane kwiaty” 
oraz cyklu książek „TO Evi”. Trylogia „Zdeptane kwiaty” to inspi-
rowana historią własnej rodziny poruszająca powieść o trudnych 
relacjach polsko-niemieckich. Autorka opowiadała o inspiracjach, 
które wpływają na twórczość, a także zdradziła plany pisarskie. 
Podzieliła się swoim optymizmem, radością z pisania, opowiadała  
o wyzwaniach selfpublishingu oraz zamiłowaniu do podejmowania 
trudnych tematów poruszających problemy rodzinne i społeczne. 
Po spotkaniu uczestnicy mieli okazję nabycia książek autorki wraz 
z dedykacją.
Zainteresowanych wypożyczeniem książek Renee Linn zaprasza-
my do naszej biblioteki.
Spotkanie było również okazją do nagrodzenia najaktywniejszych 
czytelników, którzy otrzymali pamiątkowe upominki. Nagrodzo-

nym serdecznie gratulujemy oraz bardzo dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za przybycie i mile spędzony czas. Bibliotekarce Mał-
gorzacie Kępie dziękujemy za sprawną organizację wydarzenia.

MISTRZOSTWA W TENISIE I SZACHACH
W trosce o rozwój mieszkańców w naszej gminie organizowa-

nych jest wiele bezpłatnych zajęć dla dzieci i młodzieży, ale 
również dla dorosłych. W ostatnich miesiącach odbyły się mistrzo-
stwa dla uczestników stałych zajęć w tenisie stołowym i szachach.
9 lutego miłośnicy tenisa stołowego sprawdzili swoje umiejętności  
w zorganizowanych gminnych mistrzostwach. Wystartowało ponad 
20 uczestników. A klasyfikacja zawodów przedstawiała się następu-
jąco: kategoria dzieci: 1 miejsce – Filip Rybak, 2 miejsce – Krzysztof 
Luchowski, 3 miejsce – Kacper Rybak; kategoria kobiety: 1 miej-
sce – Julita Kopacz, 2 miejsce – Zuzanna Stolek, 3 miejsce – Anna 
Kaczmarek; kategoria mężczyźni: 1 miejsce – Dariusz Będzyński,  
2 miejsce – Zbigniew Goździk, 3 miejsce – Paweł Burchard.
10 maja odbyły się szachowe mistrzostwa dla amatorów, bo przecież 
w naszej gminie gra się również w tzw. królewską grę. W rozgrywkach 
rywalizowano w dwóch kategoriach wiekowych: klasy 1–3 oraz 4–8 

szkoły podstawowej. Po emocjonujących meczach i dogrywkach w ka-
tegorii młodszej wyłoniono trzech równorzędnych zwycięzców, byli 
nimi: Jakub Kaliszewski, Igor Wasilewski oraz Szymon Gąsiorowski. 
W kategorii starszej pierwsze miejsce zajął Szymon Rybak, a na dru-
giej pozycji uplasował się Gabriel Jacak. 
Serdecznie gratulujemy uczestnikom, a szczególnie zwycięzcom.
Przygotowania mistrzostw w tenisie stołowym podjęli się trener To-
masz Dziubecki, natomiast mistrzostw w szachach instruktor Janusz 
Dulemba przy współpracy z GCKRiBP. Obu panom dziękujemy za 
zaangażowanie w organizację rozgrywek.
Zachęcamy do skorzystania z bogatej oferty bezpłatnych zajęć.  
O szczegóły należy dopytywać na miejscu w Gminnym Centrum 
Kultury, Rekreacji i Bibliotece Publicznej w Czerniewicach lub pod 
numerem tel. 732 767 877.

POPRAWA INFRASTRUKTURY DROGOWEJ
N a terenie gminy Czerniewice istnieje wiele dróg różnych 

kategorii, m.in. gminne i powiatowe. Od wielu lat znacznie 
poprawiał się ich stan – dzięki przeprowadzonym modernizacjom, 
przebudowom lub po prostu budowie nowych. Jedną z dróg, które 
wymagały interwencji, była droga powiatowa relacji Paulinów 
– Studzianki. W ubiegłym roku rozpoczęto jej trzyetapową prze-
budowę. Zakres prac obejmował również przebudowę przepustu 
(przy drewnianym młynie), którą dofinansowano z naszego bu-
dżetu gminnego kwotą 443  856 zł. Zakończenie inwestycji przez 
powiat planowane jest w tym roku.
W maju br. Rada Gminy Czerniewice podjęła dwie uchwały  
w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla powiatu. Pierwsze 

dofinansowane zadanie dotyczy tegorocznej rozbudowy drogi 
w  Podkonicach Dużych wraz z rozbiórką oraz budową nowego 
przepustu (przy świetlicy środowiskowej). Z naszego budżetu 
przekazano kwotę 124  964 zł. Druga dotacja celowa z  budżetu 
gminnego przeznaczona została na dofinansowanie przebudowy 
drogi powiatowej od węzła Wólka Jagielczyńska do Krzemienicy. 
Dotacja w kwocie 1 166 387 zł przekazana zostanie w dwóch tran-
szach: w 2025 roku (728 992 zł) i w 2026 roku (473 395 zł).
Nasz samorząd złożył również wnioski o dofinansowanie przebu-
dowy i modernizacji dróg gminnych. Po rozstrzygnięciu konkur-
sów będziemy informować, gdzie pojawią się nowe nawierzchnie 
asfaltowe.
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W słoneczną niedzielę 1 czerwca najmłodsi mieszkańcy naszej 
gminy świętowali Dzień Dziecka, który zorganizowano  

w zabytkowym parku w Czerniewicach. Dzieciom zapewniono wiele 
atrakcji, m.in.: gry i zabawy ruchowe, a także słodkości i inne przeką-
ski. Obfitujący w wiele wrażeń dzień na długo wpisze się w pamięć 
dzieci. Więcej materiałów z  Dnia Dziecka w gminie Czerniewice 
można znaleźć na Facebooku Gminnego Centrum Kultury, Rekreacji 
i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach (odpowiedzialnego za orga-
nizację imprezy).

ŚWIĘTO DZIECI

Budowa przepustu w Podkonicach Dużych Droga Wólka Jagielczyńska – Krzemienica, która  
w najbliższym czasie będzie przebudowana

Przebudowa drogi Paulinów – Studzianki wraz z przepustem
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ZWROT PODATKU AKCYZOWEGO

WNIOSKI DO GMINNEGO OŚRODKA 
POMOCY SPOŁECZNEJ

W terminie od 1 sierpnia do 1 września 2025 roku należy złożyć 
wniosek o zwrot podatku akcyzowego wraz z fakturami VAT 

(lub ich kopiami), stanowiącymi dowód zakupu oleju napędowe-
go w  okresie od 1 lutego do 31 lipca br. Pieniądze wypłacane będą  
od 1 do 31 października 2025 roku. Formularze wniosków dostępne  
będą w Urzędzie Gminy w pokoju numer 12 i na stronie Biuletynu  
Informacji Publicznej w Czerniewicach.

O d 1 sierpnia do 31 października br. (termin ustawowy) przyjmo-
wane są wnioski o świadczenie z funduszu alimentacyjnego.

Natomiast od 1 sierpnia do 30 listopada (termin ustawowy) przypada 

N a terenie gminy znajduje się kilka miejsc spotkań i rekreacji, 
które służą lokalnej społeczności. Takie miejsce na prośbę 

mieszkańców urządzono również w Annowie. W 2020 roku nasz 
samorząd zakupił w tym celu nieruchomość od osoby prywatnej  
i postarał się o zagospodarowania tej działki. W 2022 roku uzyskano 
pierwsze dofinansowania. Najpierw z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Łódzkiego pozyskano dotację w kwocie 90 000 zł  
na budowę boiska sportowego, a całkowity koszt inwestycji wyniósł  
340 115,33 zł. Następnie wybudowano plac zabaw i ustawiono urzą-
dzenia do ćwiczeń, co kosztowało łącznie 138 557,04 zł. Środki w kwo-
cie 50 554 zł pochodziły z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
Województwa Łódzkiego. Wybudowano tam również altanę wraz  
z wyposażeniem i utwardzeniem terenu wewnątrz za 39 490,70 zł,  
w tym 12 000 zł stanowiło dofinansowanie z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Łódzkiego. Teren został ogrodzony. 13 maja 2023 roku 
oficjalnie oddano do użytkowania nowo powstałe Miejsce Spotkań  
i Rekreacji w Annowie. W 2024 roku mieszkańcy wsi upiększyli i do-
stosowali teren do swoich potrzeb, bo przecież to im służy. Teren przy 
altanie utwardzili kostką brukową. Zadbano również o nasadzenia 

Kolejne granty sołeckie trafią na teren gminy Czerniewice.  
W konkursie Urzędu Marszałkowskiego wpłynęło ponad 2000 

wniosków. Tylko niektóre z nich uzyskały wsparcie finansowe.  
W naszej gminie projekty będą realizowane w 6 sołectwach. Każdy 
z nich będzie dofinansowany kwotą 15 000 zł z budżetu Samorządu 
Województwa Łódzkiego.
Do końca roku zrealizowane będą następujące projekty sołeckie:

•	 Sołectwo Annów – zakup oświetlenia miejsca spotkań  
i rekreacji w Annowie;

termin składania wniosków o ustalenie prawa do zasiłku rodzinnego 
i dodatków. Od 1 lipca ww. wnioski można składać w wersji elektro-
nicznej.
Od 1 do 15 września br. będą przyjmowane wnioski o przyznanie 
stypendium szkolnego dla uczniów na rok szkolny 2025/2026. Przy-
sługuje ono uczniom z rodzin o trudnych warunkach materialnych, 
w których miesięczny dochód nie przekracza kwoty 823 zł na jednego 
członka rodziny. Wypłata stypendium następuje na podstawie decyzji 
administracyjnej i jest uzależniona od uprzedniego złożenia orygina-
łów faktur i rachunków, potwierdzających poniesienie kosztów, zwią-
zanych z procesem edukacyjnym ucznia do wysokości przyznanego 
stypendium.
Wnioski w wersji papierowej składane są w siedzibie Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w budynku OSP Czerniewice. Więcej 
informacji można uzyskać pod numerem telefonu: 44 710 41 70.

ANNÓW PIĘKNIEJE

GRANTY SOŁECKIE PRZYZNANE

roślinności. Dzisiaj aż miło spotkać się w takim otoczeniu. Dzięku-
jemy za zaangażowanie społeczne. Oby więcej takich inicjatyw na 
terenie gminy Czerniewice. W najbliższym czasie sołtys zobowiązał 
się również ułatwić wejście na znajdujący się na terenie miejscowości 
cmentarz ewangelicki (poprzez budowę kamiennych schodków). 
Już wkrótce teren miejsca spotkań i rekreacji będzie oświetlony,  
a to dzięki grantowi sołeckiemu (więcej w artykule o przyznanych dla 
gminy grantach sołeckich).

•	 Sołectwo Chociw – dostawa radarowego wyświetlacza prędkości 
dla miejscowości Chociw;

•	 Sołectwo Lechów – dostawa radarowego wyświetlacza prędkości 
dla miejscowości Lechów;

•	 Sołectwo Strzemeszna Pierwsza – modernizacja i doposażenie 
boiska sportowego w Strzemesznie Pierwszej;

•	 Sołectwo Wielka Wola – zakup i dostawa blaszanego garażu 
przy świetlicy wiejskiej w Wielkiej Woli;

•	 Sołectwo Wólka Jagielczyńska – dostawa radarowego wyświetla-
cza prędkości dla miejscowości Wólka Jagielczyńska.

Boisko w Strzemesznie Pierwszej, które będzie zmodernizowane  
i doposażone

Przy świetlicy w Wielkiej Woli stanie blaszany garaż
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W naszym regionie nie brakuje atrakcyjnych wydarzeń kultu-
ralnych, w które angażują się również przedstawiciele naszej 

gminy. Szczególne miejsce zajmują odbywające się od lat i na stałe 
już wpisane w kalendarz imprez konkursy powiatowe organizowane  
w gminach powiatu tomaszowskiego. Nasi przedstawiciele w ostatnich mie-
siącach godnie reprezentowali nas na trzech takich imprezach. Ostatniego 
dnia karnawału, 4 marca, KGW „Strzemesznianie” ze Strzemeszny wzięło 
udział w XVI Powiatowych Ostatkach w Łaznowie w gminie Rokiciny, 
gdzie w krótkim występie przypomniało stare zwyczaje i tradycje zapustne. 
Niewiele miesiąc później po zakończeniu okresu Wielkiego Postu w nie-
dzielę 6 kwietnia w Będkowie odbył się XIX Powiatowy Konkurs Pisanek 
i Palm Wielkanocnych. To wyjątkowe wydarzenie, kultywujące boga-
tą tradycję ludową związaną z  okresem Wielkanocy. Reprezentujące 

DBAJĄ O TRADYCJĘ

W 2025 roku przypada setna rocznica śmierci Władysława 
Stanisława Reymonta – pisarza, laureata literackiej Nagro-

dy Nobla, który jest jednym z tegorocznych patronów roku. Naj-
ważniejsze dzieła Reymonta stały się inspiracją do przygotowania 
przez Gminne Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliotekę Publiczną  
w Czerniewicach programu pn. Pomiędzy Ziemią obiecaną a Chłopa-
mi – współczesne nawiązania do twórczości Władysława Stanisława 
Reymonta. Projekt uzyskał 19 600 zł dofinansowania w konkursie 
grantowym „Reymont_konteksty!” 2025, ogłoszonym przez Łódzki 
Dom Kultury w ramach „Współorganizacji projektów kulturalnych 
na terenie województwa łódzkiego”. Celem projektu jest pokazanie, 
jak wiejskie dziedzictwo i historia przemysłowej Łodzi mogą wzajem-
nie się uzupełniać i inspirować. Mieszkańcy gminy wezmą udziałw 
różnych działaniach edukacyjnych i artystycznych, które przybliżą 
im tematykę dzieł Reymonta. Działania będą prowadzone z myślą  

PROJEKT Z REYMONTEM

gminę Czerniewice Koło Gospodyń Wiejskich „Pokolenia razem”  
z Podkonic Dużych zdobyło pierwszą nagrodę w kategorii ,,Mazurek 
tradycyjny”. Na swoim stole zaprezentowało również inne potrawy, 
jak i wykonane tradycyjnymi metodami ozdoby – pisanki, kraszanki 
i palmy. 8 czerwca KGW „Tradycja i My” z Czerniewic reprezento-
wało gminę na XVI Powiatowym Miodobraniu w Żelechlinku. Koło 
przygotowało przepyszne potrawy z dodatkiem miodu. Dodatkowo 
z Dni Rawy, odbywających się w weekend na przełomie maja i czerw-
ca, KGW z Podkonic Dużych wróciło z kolejnym sukcesem na koncie.  
W ramach Bitwy Regionów zdobyło wyróżnienie za przygotowanie 
potrawy ,,Pyzy z kapustą”. Panie przywiozły ze sobą również nagrodę 
specjalną jury konkursu. Gratulujemy tych prezentacji i  dziękujemy  
za promowanie naszej gminy!

o mieszkańcach w każdym wieku – dzieciach, młodzieży, dorosłych, 
seniorach oraz osobach z ograniczonym dostępem do kultury. 
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w ubiegłym roku życzyła sobie odwiedzin  
w każde swoje urodziny. Nie mogliśmy pozo-
stać obojętni na takie życzenia. Wójt Andrzej 
Bednarek i kierownik USC Emilia Wiśnik 
przekazali jubilatce życzenia i upominki.  

URODZINOWA WIZYTA U NAJSTARSZEJ MIESZKANKI GMINY

CIEKAWI LUDZIE

„200 lat, 200 lat niech żyje, żyje 
nam…” śpiewano 13 lute-

go mieszkance naszej gminy, Stanisławie  
Dąbrowskiej ze Stanisławowa Studzińskie-
go, z okazji 101. urodzin! Pani Stanisława  

Przypominamy, że Stanisława Dąbrowska 
z domu Maj urodziła się w 1924 roku w Le-
sisku w gminie Żelechlinek. W wieku 19 lat 
wyszła za mąż za Leona Dąbrowskiego (zm. 
1991 r.), wdowca z dwuletnią córką. Po ślubie 
zamieszkała w Stanisławowie Studzińskim 
i prowadziła z  mężem gospodarstwo rolne  
o powierzchni 10 hektarów.

Wychowała pięć córek i  trzech  synów (obec-
nie żyje tylko jeden syn) oraz córkę z po-
przedniego małżeństwa męża, a doczekała 24 
wnuków, 50 prawnuków i 12 praprawnuków.  
Po śmierci córki i zięcia zamieszkała z wnu-
kiem i jego żoną oraz prawnukami.
Jubilatce jeszcze raz życzymy kolejnych lat 
życia w dobrym zdrowiu i tej pogody ducha, 
którą nas zaskakuje! Dziękujemy za gościnę  
i ciekawe rozmowy.
Czy mając 100 lat można robić na drutach, 
zbierać ziemniaki i odpoczywać na słońcu? 
Okazuje się, że można. Zdjęcia z ubiegłego 
roku udostępniła wnuczka Halina Domańska.

A pani Stanisławie nadal dopisuje zdrowie, 
jest wesoła i samodzielna. Jak nam zdradziła, 
w młodości Cyganka wywróżyła jej, że będzie 
żyła 106 lat. 
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wodowało to skręt jelit, nazywany wówczas 
skrętem kiszek. Miała 38 lat. Jan Kępa po-
został z pięcioma synami w wieku od 2 do  
15 lat. Jeszcze dwukrotnie się ożenił, ale wię-
cej dzieci już nie miał. Najstarszy syn zmuszo-
ny był pomagać w gospodarce. Od dzieciństwa 
ciekawy świata, był dobrym obserwatorem. 
We wspomnieniach miał obraz Krzemienicy 
cierpiącej w czasie I  wojny światowej, rabo-
wanej przez wojska. Jako pięcioletni chłopiec 
zapamiętał rozbijanie kościelnego dzwonu 
przez niemieckich żołnierzy i wyrzucanie go 
przez okiennice wieży. Pamiętał, jaki strach 
wzbudzał u dzieci widok żołnierzy noszących 
pikielhauby (skórzany niemiecki hełm zakoń-
czony szpikulcem). 
Wstąpienie do wojska, kampania  
wrześniowa i pobyt w Rosji
Gdy miał 21 lat, powołano go do wojska. 
Zdecydował się na służbę zawodową, bo 
nie widział siebie w roli gospodarza na wsi. 
Rozpoczął naukę w Szkole Podchorążych 
Piechoty w  Komorowie koło Ostrowi Mazo-
wieckiej, którą ukończył w 1936 roku i został 
15 października mianowany zarządzeniem 
prezydenta podporucznikiem w korpusie 
oficerów piechoty. Następnie wstąpił do 
stacjonującego w Białymstoku 42. Pułku Pie-
choty. Uczestniczył w  szkoleniach i ćwicze-
niach wojskowych. Rodzinną Krzemienicę 
odwiedził latem 1939 roku i  chyba wówczas 
nie zdawał sobie sprawy, że będzie mógł do 
niej wrócić dopiero za blisko 40 lat. Wtedy 
już nastąpił gwałtowny wzrost napięcia 

KRZEMIENICA – LWÓW – LONDYN

Z KART HISTORII…

Krzemienica była wsią parafialną. Do 
dzisiaj można podziwiać kościół pw. 

św. Jakuba Apostoła pochodzący z 1600 
roku. Jednak metryka Krzemienicy jest 
kilka stuleci starsza. W tej wsi od pokoleń  
w pobliżu kościoła mieszkała silnie rozrodzo-
na rodzina Kępów, z której pochodził Feliks 
Kępa, który tam właśnie się urodził 5 stycznia 
1912 roku (obecnie posesja rodziny Kielanów, 
naprzeciw posesji kościelnego Wasilewskie-
go). Jego rodzicami byli: Jan Kępa, uczestnik 
wojny rosyjsko-japońskiej 1904–1905 (ciężko 
ranny podczas działań wojennych) – dla 
rozróżnienia kilku rodzin Kępów nazywany 
od cechy charakteru Koza, i Antonina ze Sta-
rostów, pochodząca z pobliskiej Strzemeszny 
Pierwszej. Feliks był ich trzecim dzieckiem, 
a  najstarszym, które przeżyło. Dwaj pierwsi 
synowie, Stefan i Stanisław, zmarli jako nie-
mowlęta. W  rodzinie Kępów nie brakowało 
męskich potomków, bowiem po Feliksie 
przyszli na świat jego bracia: Kazimierz  
(1914 r.), Józef (1916 r.), Antoni (1919 r.),  
Jan (1923 r.) i  Mieczysław (1925 r.), a każdy  
z nich dał początek nowej gałęzi rodu Kępów.

Feliks uczęszczał do sześcioklasowej szko-
ły powszechnej w Krzemienicy. Osiągał 
bardzo dobre wyniki w nauce, z aprobatą 
matki od 1925 roku uczył się w prywatnym 
(płatnym) ośmioklasowym gimnazjum Ste-
fanii Kacprzykowej w Rawie Mazowieckiej. 
Niespodziewana śmierć matki w 1927 roku 
przerwała edukację (skończył tam drugą  
i trzecią klasę). Antonina zjadła sporą ilość 
świeżo upieczonego, gorącego chleba. Spo-

pomiędzy Polską a Niemcami. Wojna była 
nieunikniona. 24 sierpnia rozpoczęto mobili-
zację. Żołnierze 42. Pułku Piechoty, uzysku-
jąc gotowość bojową i składając przysięgę, 
zostali jeszcze w sierpniu przetransportowani  
w okolice Ostrołęki. Trafił tam również Feliks  
i po wybuchu wojny 1 września brał udział  
w kampanii wrześniowej. Walczył z Niemca-
mi pod Ostrołęką, Nowogrodem i Łomżą. Był 
wówczas dowódcą kompanii zwiadowczej 
– 1. Kompania Rozpoznawcza. Następnie 
dołączył do podziemia. W 1940 roku zo-
stał aresztowany przez NKWD. Przebywał  
w więzieniu w Grodnie, skąd skierowano 
go do gułagu uchto-iżemskiego w Uchcie. 
Zajmowano się tam poszukiwaniami oraz 
wydobywaniem ropy naftowej i asfaltu.
 Armia Andersa i pobyt we Włoszech
Po zawarciu układu Sikorski – Majski i tzw. 
amnestii dla obywateli polskich zesłanych 
i  uwięzionych na terenie ZSRR Feliks Kępa, 
w sierpniu 1941 roku, uzyskał wolność  
i dołączył do Polskich Sił Zbrojnych w ZSRR, 
podporządkowanych legalnemu rządowi RP 
na emigracji, potocznie nazywanych od  
nazwiska dowódcy Armią Andersa. Po po-
wrocie do zdrowia po ciężkich przeżyciach 
przeszedł przeszkolenie w formującej się  
10. Dywizji Piechoty najpierw w Tockoje  
w obwodzie orenburskim, później w miejsco-
wości Ługowaja w obwodzie dżambulskim. 
Na przełomie marca i kwietnia 1942 roku  
10. DP ewakuowano do Iraku, a pod koniec 
kwietnia do Palestyny, a w maju wcielono ją do 
3. Dywizji Strzelców Karpackich, która znów 
weszła w skład Armii Polskiej na Wschodzie. 
Feliks Kępa został dowódcą 3. kompanii  
w 5. batalionie Strzelców Karpackich. 21 lip-
ca 1943 roku z Armii Polskiej na Wschodzie 
wydzielono 2. Korpus Polski, a dowództwo 
powierzono gen. dywizji Andersowi, a na 
początku sierpnia gen. bryg. Bronisławowi 
Duchowi. Zimą 1943/1944 roku 3. Dywizja 
została przetransportowana do Włoch i w ra-
mach 2. Korpusu, który wszedł w skład brytyj-
skiej 8. Armii, odegrała wielką rolę w walkach 
na Półwyspie Apenińskim w tzw. kampanii 
włoskiej. Porucznik Feliks Kępa ze swoją  
3 kompanią przebywał w Rionero, skąd 25 mar-
ca 1944 roku oddelegowano go do pobliskiego 
Roccasicura z rozkazem objęcia dowództwa 
111. Kompanii Ochrony Mostów składającą 
się z Polaków, Włochów (którzy wówczas 
dołączyli do aliantów) i Jugosłowian. Kom-
pania przeszła szkolenie w zakresie sabotażu  
i taktyki dywersyjnej w  surowych warun-
kach terenowych i klimatycznych. Żołnierze  
111. KOM posługiwali się pomiędzy sobą żar-

Polskę mieli w sercu… Po II wojnie światowej nie mogli wrócić do rodzinnego kraju. Powrót oznaczał niebezpieczeństwo prześladowań lub nawet 
utraty życia. Tęsknili za rodzinnymi miejscami, za swoją rodziną. Wspomnienia bardzo bolały. Miłość do kraju pochodzenia, kulturę i tradycję 
przekazali jednak synom, a dzisiaj jeden z nich stara się ocalić pamięć o rodzicach i pielęgnować ją. Niniejszy artykuł przybliży losy pochodzącego  
z Krzemienicy Feliksa Kępy i jego żony Krystyny, Lwowianki, zmarłych na obczyźnie, daleko od rodzinnych stron.

Zaczęło się w Krzemienicy…

Feliks Kępa w 42. Pułku Piechoty 
w Białymstoku, 1936 rok

Plan Krzemienicy narysowany przez Feliksa 
Kępę. Stan z lat 30. XX wieku
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kompania została integralnie przydzielona do 
Pułku Ułanów Karpackich, natomiast 1.  Sa-
modzielna Polska Kompania Komandosów 
została oddelegowana do Bazy Korpusu, aby 
móc przeorganizować jednostkę w batalion 
komandosów zmotoryzowanych. 
111. Kompania Ochrony Mostów pozostawała 
pod bezpośrednim dowództwem 2. Korpusu 
Polskiego do 18 października 1944 roku.  
Po zakończeniu wojny Feliks Kępa pozostał 
na terenie Włoch. Mieszkał w Rzymie. 
W uznaniu zasług w dowodzeniu oddziałem 
awansowano go do stopnia kapitana.
Emigracja do Wielkiej Brytanii 
i nowe życie z Krystyną
W 1948 roku Feliks zdecydował się wyemi-
grować z Włoch. Podobnie jak wielu żołnierzy 
Andersa wybrał Wielką Brytanię, chociaż nie 
był to kraj bardzo przyjaźnie nastawiony do 
emigrantów wojskowych. W 1949 roku został 
zwolniony z Wojska Polskiego w stopniu ma-
jora. Pozostał w nowym kraju, ponieważ czuł, 
że nie może wrócić do komunistycznej Polski 
z obawy przed rozstrzelaniem lub ponownym 
wysłaniem do obozu pracy, co przydarzyło 
się wielu Polakom, którzy zdecydowali się 
wrócić. Zaczął układać sobie życie w nowej 
rzeczywistości, ponad 2000 km od rodzinnych 

stron. W nowym kraju zrobił odpowiednie 
kursy i został elektrykiem. W 1951 roku zało-
żył własną firmę świadczącą usługi elektrycz-
ne, głównie dla osób polskiego pochodzenia. 
Początkowo zatrudniał jedną osobę, później 
radził sobie sam. W  1953 roku, mieszkając 
w Londynie, poznał pielęgniarkę Krystynę 
Marię Parys, która wkrótce została jego żoną. 
Ślub wzięli w 1953 roku w Londynie.
Krystyna urodziła się w 1921 roku we Lwo-
wie. Pochodziła ze szlacheckiej rodziny pie-

czętującej się herbem Prawdzic. W XIX wieku 
jej przodkowie postawili na karierę wojskową, 
a w końcu rodzina osiadła we Lwowie. Ojciec 
Krystyny, Mieczysław Piotr Aleksander Parys, 
walczył na froncie I wojny światowej, za co 
został odznaczony, a po wojsku związał się  
z koleją i pracował tam jako elektromechanik. 
Ożenił się z Bronisławą Antoniną Skowron, 
wdową po Janie Klimce. Krystyna wychowy-
wała się w  pięknym Lwowie w mieszkaniu 
przy ul.Śniadeckich 9 z przyrodnim bratem 
Janem Klimką i rodzonym Stanisławem 
Parysem. Tam uczęszczała do gimnazjum 
im. Adama Asnyka. Kiedy Sowieci najechali 
Polskę 17 września 1939 roku, miała zaledwie  
18 lat i doświadczyła trudnych chwil zawie-
ruchy wojennej. Nowa władza wszelkimi 
sposobami dążyła do wynarodowienia i  zru-
syfikowania obywateli polskich. Prześlado-
wania objęły przede wszystkim polską elitę, 
która była częścią społeczeństwa najbardziej 
świadomą swej narodowości i przynależności 
państwowej. Postrzegano ich jako „element 
kontrrewolucyjny”, destabilizujący sowiecki 
ład na zajętych terenach. Jedną z powszech-
nych metod eliminacji polskich patriotów 
były wywózki na Syberię, do łagrów i kołcho-
zów. 13 kwietnia 1940 roku Krystynę wraz 
z rodzicami wywieziono na Syberię, prawie 
5000 km od ukochanego Lwowa. Znaleźli się 
w kołchozie w Berliku na terenie ówczesne-
go Kazachstanu (obecnie wieś w granicach 
Kirgistanu, przy granicy z Kazachstanem) 
w rejonie Georgievka (obecnie Kordaj  
w Kazachstanie). Z relacji Krystyny wiadomo, 
że podróż pociągiem trwała dwa tygodnie. 
Przystanków było niewiele, a tylko wtedy 
podawano im jakieś jedzenie. Ludzie, którzy 
zmarli w wagonach, byli z nich wyrzucani  
w trakcie podróży.
Bracia Krystyny zostali zabrani do łagrów. 
Każdy członek rodziny Parysów w ciężkich 
warunkach bytowych walczył o przetrwanie, 

gonem polsko-włoskim, natomiast wszystkie 
komendy wydawano w języku polskim. Polscy 
żołnierze w międzyczasie szybko przyswajali 
sobie język miejscowy. Nieoficjalnie znani 
byli również jako „2. Kompania Komando-

sów” – w odróżnieniu od 1.  Samodzielnej 
Polskiej Kompanii Komandosów. Przez jakiś 
czas obie kompanie walczyły razem, tworząc 
Zgrupowanie Commando. Jedną z większych 
bitew, w których walczył Feliks i jego kompa-
nia, była bitwa o Monte Freddo, która miała 
miejsce w lipcu 1944 roku. Za swoje czyny  
w tej bitwie otrzymał order Virtuti Militari. 
29 lipca 1944 roku Zgrupowanie Commando 
rozwiązano i drogi obu kompanii rozeszły się 
na zawsze. Od tego momentu polsko-włoska 

Krystyna (stoi u góry z lewej strony) z braćmi 
 i ojcem na stacji kolejowej we Lwowie,  

początek lat 30. XX wieku 

Feliks w Armii Andersa  
(stoi w mundurze pierwszy od lewej).  

Zdjęcie wykonane w Rzymie, 1945 rok

Ślub Feliksa Kępy i Krystyny Parys, 1953 rokFeliks po zakończeniu wojny, 1945 rok
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doświadczając niedostatków i ciężkiej pracy 
w trudnych warunkach klimatycznych.
Po amnestii z 1941 roku Krystyna z rodzicami 
opuściła Kazachstan i udała się do pośrodka 
(forma obozu) w  miejscowości Ługowaja. 
Stamtąd w 1942 roku z armią polską dostali 
się do Teheranu w  Iranie. Ostatecznie cała 
trójka w 1944 roku dotarła do polskiego obo-
zu w Tengeru, obecnie w Tanzanii w Afryce 
Wschodniej. W Tengeru zaczęła pracować 
jako pielęgniarka. Tam w 1948 roku straciła 
matkę, co było dla niej bardzo bolesnym 
przeżyciem. Bronisława zmarła na malarię. 
Bracia po amnestii dołączyli do armii genera-
ła Andersa. Jeden walczył w czołgach, a drugi 
w artylerii. Po śmierci matki, jeszcze w 1948 
roku, Krystyna z ojcem drogą morską dotarli 
do Liverpoolu w Wielkiej Brytanii. Osiedli  
w Penley w północnej Walii, gdzie Krystyna 
pracowała jako pielęgniarka w Szpitalu 
Polskim nr 3. Po śmierci ojca w 1952 roku 
przeniosła się do Londynu, gdzie poznała  
i poślubiła Feliksa.

Odwiedziny po latach
Długo trzeba było czekać, aby móc odwiedzić 
rodzinny kraj i rodzinę. Feliks i Krystyna 
musieli najpierw postarać się o angielskie 
obywatelstwo. Stało się to w 1977 roku – 
wówczas otrzymali wraz z synami wizę na 
wyjazd do Polski. Po 38 latach Feliks Kępa 
stanął na ojczystej ziemi. Ten pierwszy pobyt 
w Polsce był czasem odbudowywania więzi, 

Dzisiaj pamięć o rodzicach i polskie tradycje 
w Londynie pielęgnuje młodszy z synów Fe-
liksa i Krystyny, Marek. Starszy syn już zmarł. 
Marek odwiedza rodzinne strony ojca wraz 
z żoną i dziećmi. 

Dominik Kępa

Do napisania artykułu wykorzystano m.in.: 
materiały znajdujące się w Archiwum Pań-
stwowym w Piotrkowie Trybunalskim, oddział 
w Tomaszowie Mazowieckim, w zasobach 
Centralnego Archiwum Wojskowego w War-
szawie i Centralnego Państwowego Archiwum 
Historycznego we Lwowie oraz dokumenty  
i fotografie z archiwum rodzinnego Marka 
Kępy oraz autora niniejszego artykułu.

poznawania osobiście bratowych, bratanków, 
bratanic. Przyjechali z dorosłymi już synami: 
Richardem i Markiem. W  Polsce przebywali 
trzy miesiące. Krystyna nigdy nie odwiedziła 
swojego ukochanego Lwowa. Było to dla niej 
zbyt bolesne.
Feliks zmarł 6 kwietnia 1989 roku, nato-
miast Krystyna 9 kwietnia 2002 roku. Oboje 
spoczywają na cmentarzu Gunnersbury  
w Londynie. Feliksa pośmiertnie awansowa-
no do stopnia podpułkownika.

Marek z żoną Julie zwiedzają Czerniewice, 2024 rok

Pierwsze odwiedziny w Polsce. Na pierwszym zdjęciu w odwiedzinach u brata Jana w Krzemienicy, 
 na drugim u brata Kazimierza w Strzemesznie Pierwszej, 1977 rok

Jedne z licznych kondolencji złożonych  
rodzinie po śmierci Feliksa, 1989 rok

Krystyna w obozie w Afryce z rodzicami  
przed domem, lata 1944 – 1948

Krystyna w obozie w Afryce jako pielęgniarka, 
lata 1944-1948
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Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10

e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:

pn.- pt. 7.30 – 15.30
Wójt przyjmuje interesantów

we wtorki w godz. 9 – 16

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Mazowiecka 39 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury,
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice

tel. 732 767 877

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji
ul. Mazowiecka 54 

97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43 

97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy
w Tomaszowie Mazowieckim

Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29 

97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny
ul. Mazowiecka 88 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego

Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Małgorzaty,

Dziewicy i Męczennicy
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice

tel. 694 628 233

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Jakuba Apostoła

Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

Informacje dot. spraw związanych z Referatem Gospodarki Komunalneji Mieszkaniowej 
można uzyskać pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

Śmiech to zdrowie!
Żona czyni mężowi wymówki: 

– Nigdy ze mną nie wychodzisz. 
   Wkrótce wszyscy będą o nas 
   mówić jak o Kowalskich.
– A co mówią o Kowalskich? 

– Że jedyny raz wyszli razem, 
   kiedy paliło się ich mieszkanie!

Śmiech to zdrowie!


